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Въведение

Понякога около философията има аура, която от-
блъсква хората. Не съм сигурен дали това е, защото фи-
лософите често използват думи като „фалшив“, когато 
и „грешен“ би свършила работа, или защото небрежно 
хвърлят по някоя древногръцка дума във всяко второ 
изречение. Но не би трябвало да е така и затова написах 
тази книга.

Философията би трябвало да е наука, с която да мо-
жем да се свържем: практична, лесна за четене, достъп-
на. Но най-вече би трябвало да е забавна.

В „Минифилософия“ обяснявам философските идеи 
по начин, по който да бъдат разбрани и да отекнат в нас. 
Не мога да обещая, че няма да използвам дълги, сложни 
и измислени думи, но ако го направя, ще се опитам да 
се погрижа те да звучат логично до края на страницата. 
Това е книга за всеки, който е чувал имена като Платон, 
Декарт или Дьо Бовоар, но само бегло познава идеите им. 
Това е книга за тези, които искат да знаят какво всъщ-
ност означава структурализъм, феноменология или ек-
зистенциализъм, но без да се налага да газят из дебели 
философски трудове, които те оставят по-объркан от-
преди. Надявам се да пренеса философията от нейната 
отблъскваща абаносова кула във всекидневната, кафе-
нето или във влака на път за работа.

Във всяка област на живота, когато хората изпитват 
страст към някоя тема, те мразят да я обясняват с лес-
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ни думи. Ако го направят, в известен смисъл може би я 
принизяват и омаловажават. Но понякога просто имаме 
нужда от първа стъпка, от отправна точка. Ето защо тази 
книга ще изложи идеите на философите по такъв начин, 
че – ако всичко мине по план – ще ви накара да поискате 
да четете още. Тя е пътна карта за тази тематика.

Твърдо вярвам, че всеки си задава философски въпро-
си и може да бъде философ. Като начало може би ще е 
добре да получим малко помощ от най-великите умове 
в историята.





Етика
Всеки ден вземате огромен брой „етични“ 
решения. Всичко, с което засягате друго 
човешко същество, е по някакъв начин 

свързано с етиката. От една страна,  
тя е „редното и нередното“ на кражбата, 

убийството, лъжата, помощта или грижата.  
От друга, засяга вашия характер. Отнася се  
за куража, лоялността, честността, любовта  

и добродетелта. Етиката се занимава с добрите 
и лошите действия или добрите и лошите хора.
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Платон
за невидимостта

Отивате на разходка и срещате старица с криви зъби. 
Тя ви дава малък, но чудесен подарък: вълшебен пръс-
тен! Той има силата да ви направи напълно невидим. Мо-
жете да отидете навсякъде и да правите всичко. Никой 
няма да ви види. Въпросът е: какво ще правите с пръсте-
на? Как ще използвате силата му?

Този мисловен експеримент с Пръстена на Гиг се 
появява за първи път в най-известния труд на Платон 
„Държавата“ (писан около 375 г. пр. Хр.) като предиз-
викателство към идеята за справедливия по рождение 
гражданин. Старият учител на Платон – Сократ, изказ-
ва твърдението, че справедливостта е много повече от 
това, което хората на власт казват, че е, също така не е 
безсрамен личен интерес, когато всеки отговаря сам за 
себе си. Героят Главкон обаче е доста по-циничен и не-
говата история с пръстена на Гиг цели да оспори идеа-
листичните и възвишени идеи на Сократ за честната и 
справедлива личност.

Главкон предполага, че всеки, който сложи този пръс-
тен, незабавно ще го използва в свой собствен интерес. 
Справедливостта, моралът, законите и почтеността 
бързо биват захвърлени настрани, когато човек получи 
власт. Платон пише (от името на Главкон): „Представете 
си, че някой получи тази власт да бъде невидим и никога 
не направи нищо лошо и не докосне нищо чуждо, то то-
гава той ще бъде смятан за... най-смотания идиот“.




